

安徽财贸轻纺烟草行业劳动模范、工匠人才跨地区、跨行业、跨企业“切磋”技艺

## 16家劳模创新工作室“跨界”联盟

签订协议书,搭建相互交流、相互学习、共同提高的平台

本报讯(记者陈华 通讯员杨吕婷)4月底的皖南景色醉人,山间天气凉爽。这一天一早,中林集团歙县披云山公司晏文娟劳模创新工作室领衔人晏文娟却是满头大汗,顺着依山而建的山庄跑上跑下……她在准备一件“大事情”。

近日,安徽省财贸轻纺烟草行业劳模(工匠)创新工作室联盟在安徽歙县正式成立,首

批16家劳模(工匠)创新工作室加入联盟,并领取委员单位牌匾。这是安徽首家跨地区、跨行业、跨企业的“三跨”劳模(工匠)创新工作室联盟,旨在为全省财贸轻纺烟草行业劳动模范、工匠人才搭建相互交流、相互学习、共同提高的平台,推进财贸轻纺烟草行业各创新工作室的共建共享、共赢共荣。

这一劳模(工匠)创新工作室联盟由安徽

省财贸轻纺烟草行业各级各类劳模创新工作室按平等原则组建而成,是一个多功能服务行业经济社会发展的非盈利群众团体。

全国劳动模范晏文娟是联盟筹备组组长,也是联盟的发起人。从事餐饮服务行业的她,每次为酒店准备生活用品和日常的烟酒等都会耗费很多时间,发现资源共享太重要了,于是萌发了成立联盟的想法。

晏文娟说,“那时候我就在想,为什么同在一个产业工会,服务行业的劳模创新工作室不能和纺织、烟草等行业的工作室进行联盟呢?这样在进行业务对接时会更顺畅,也更有利于相互之间工作水平的提高。”

今年3月,在安徽省财贸轻纺烟草工会一届三次全委会上,晏文娟向大会提出成立联盟的建议,得到各劳模(工匠)创新工作室的鼎力支持。

多家劳模(工匠)创新工作室领衔人立马在会议现场拉起微信群,商讨起了成立联盟的计划。经过1个多月的精心筹备,联盟终于“尘埃落定”。

成立大会现场播放了16家劳模(工匠)创新工作室创新成果展示视频。未来,联盟将加强成员之间的沟通、联系、合作,利用联盟的人才、技术、创新思维等优势,帮助行业企业解决生产经营、技术与服务的难题。

联盟单位代表还现场签订协约书,约定联盟的工作规则。接下来,联盟将组织开展“名师带徒”、技能培训、志愿服务等活动,传承劳模精神和工匠技艺,培养造就更多的知识型、技能型、创新型人才。

安徽古井集团公司创新工作室领衔人刘国英告诉记者,在这样一个大平台上,思想更容易碰撞出“火花”,更利于今后工作开展。

刚领完委员单位牌匾的安徽华茂集团公司创新工作室领衔人舒畅对未来充满期望:“联盟成立了,我们将‘拧成一股绳,合为一股力’,共同繁荣发展。”

一户一策 突出特色

量身定制 精准对接

临夏州总服务套餐

助推扶贫车间壮大

本报讯(记者康劲 通讯员马世元)“感谢工会举办的专项培训和技能大赛,激发了我们这些车间新人学技术、比技能的热情。”在甘肃省临夏回族自治州扶贫车间里务工的金玉胜,在不久前工会举办的一场职业技能竞赛中脱颖而出,登上领奖台的他激动地说。

临夏州是国家深度贫困的“三区三州”之一。近年来,州委、州政府全力推进产业扶贫,在乡镇、村社和田间地头建起129个扶贫车间,使7000多名贫困群众在家门口实现就业。

“哪里有扶贫车间、哪里有职工,哪里就要有工会的贴心服务。”临夏州总工会党组书记、常务副主席赵继贤介绍,工会通过一户一策、突出特色、量身定制、精准对接的“服务套餐”,助推扶贫车间发展壮大,在打赢脱贫攻坚战中发挥工会力量。

在实现129个扶贫车间全面组建工会组织的基础上,从3月开始,临夏州总深入开展“尊法守法·携手筑梦”活动,推动车间全面签订集体合同。针对各车间技能人才缺乏的现状,该州总积极协调大企业、职业院校、培训中心、工会教育基地等机构,为近3000名扶贫车间里的职工提供技能培训,培养出450多名各专业技术骨干。同时,围绕服装加工、汽车维修、百合加工、白酒酿造、鱼刀制作、雨具制作等工种,连续举办8场技能竞赛,通过以赛促训、以赛促学,以赛促用等方式,培养出190多名扶贫车间技能精英。在此基础上,发挥高技能人才的示范带动作用,开展技术精英(展)示活动,推广先进操作技艺,促进扶贫车间的职工技能普遍提升。

同时,临夏州总组织开展多种形式的专项服务和困难职工帮扶活动,今年“两节”期间为车间里的困难职工发放慰问金11.5万元。协调北京、厦门等地企业帮助300余名有外出就业意愿的职工实现异地就业。还通过消费扶贫的方式,帮助东乡县布楞沟村等地的扶贫车间扩大销路、促进增收。

此外,今年以来,临夏州总还筹集就业援助资金,组织8县(市)和各乡镇(街道)、园区工会,建成使用36个工会扶贫车间,带动就业3118人,其中建档立卡贫困户1357人。

吉安吉州区总建立  
驻异地农民工服务站

本报讯(记者卢翔)江西省吉安市吉州区的李先生去年到上海务工,在吉州区总工会驻沪服务站的帮助下,找到了一份满意的工作。李先生逢人便夸:“在外无依无靠的时候,是工会给了我的感觉。”

据悉,吉州区在外务工人员达数万人。为了让这些在外务工的农民工权益得到更好保护,吉州区总工会建设驻沪异地农民工服务站,陆续组建了吉州区驻京、沪、苏、深等地服务站7家,发展农民工会员2000多人。近年来,吉州区总驻京、沪农民工服务站共帮助900余人就业创业,同时,协同驻外党支部参与维护在外务工农民工权益事件30余起,先后协调解决农民工子女上学、办理证件等困难事项5000多件。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 李白:誓死守护党的秘密电台

新华社长沙5月12日电(记者刘良恒)新中国成立后,为了纪念在上海长期从事党的地下工作的共产党员李白,以他为原型,拍摄了电影《永不消逝的电波》。电影中的李侠对党忠心耿耿、为革命英勇献身的事迹,真实地再现了李白烈士短暂却光辉的一生。

李白故居位于湖南浏阳市张坊镇白石村,坐西南向东北,土木结构,呈正方形布局,屋面由小青瓦铺设而成,典型的四合院形式。2010年,在李白亲属、家乡百姓的支持下,李白故居按原貌恢复,并增加了烈士生平陈列。

李白,原名李华初,曾用名李朴,化名李霞、李静安。1910年出生于湖南浏阳,1925年加入中国共产党,1927年参加湘赣边秋收起义,1930年8月参加中国工农红军,成为红四军通信连的一名战士,后任通信连指导员。

1931年6月,李白调到瑞金红军通信学校第二期电讯班学习无线电技术,结业后分配到红五军团任电台台长兼政治委员,参加了长征。

全国抗战爆发后,1937年10月,李白受党组织派遣,化名李霞,赴上海从事党的秘密电台的工作。在日寇与汪伪军警特务等麇集、环境极其险恶的上海,李白克服各种困难,负责上海党的地下组织与党中央的秘密电台联络工作,用无线电波架起了上海和延

安之间的“空中桥梁”。

1939年,工作环境更加险恶,党组织安

排女工出身的共产党员裘慧英与李白假扮夫

妻掩护电台,开展工作。两人在共同的革命

斗争中产生爱情,后经地下党组织批准结为夫妻,成为秘密斗争之家。

1942年9月,日军在对秘密电台的侦测

中,逮捕了李白夫妇。日寇对李白施以种种

酷刑,但他坚不吐实,一口咬定自己是私人电

台。1943年5月,李白经党组织营救获保释。

出狱后,党组织将李白夫妇调往浙江,安排他打入国民党国际问题研究所做报务员。

他化名李静安,往返于浙江的淳安、场口和江

西的铅山之间,利用国民党的电台,为党秘密

传递日、美、蒋方面大量的战略情报。

抗战胜利后,李白回到上海,继续从事党

的秘密电台工作。1948年12月30日凌晨,

他在与党中央进行电讯联络过程中,因国民党特务机关测出电台位置而被捕。

被捕后,李白经受了高官厚禄的利诱,遭受了各种酷刑的逼供,但他始终坚贞不屈,敌人始终没有

能够从他口中得到一点想要的信息。

1949年5月7日,在上海解放前夕,李白被国民党特务秘密杀害。

李白牺牲后的70年来,大山深处的张坊

镇发生了翻天覆地的变化。根据规划,白石

村计划发展“红色旅游+研学旅游”模式,走

旅游促产业的融合发展之路。



## 国际护士节 岗位展技能

5月12日,在岗位技能竞赛中,河北省枣强县人民医院的护士正在进行医疗药物配液。当日是国际护士节,医院组织医务人员进行心肺复苏、重症护理、静脉输液等专项技能比拼。

新华社记者 李晓果 摄

## 引导企业与职工形成利益共同体、事业共同体

## 高密工会推动企业尊重、培养、成就职工

本报讯(记者丛民 通讯员冯际刚 尚宝英)眼下,山东省高密市正掀起一股学习优秀职工冯建宏的活动。这位来自孚日集团一线的“蓝领”,2018年获得“中国纺织大工匠”称号,成为企业金牌工人。如今,像冯建宏这样实现“蝶变”的一线职工在高密越来越多。

据了解,近年来,高密市总工会聚焦现代产业工人队伍建设,通过推广“豪迈理念”,搭建素质提升、技术创新、劳动竞赛3大平台等举措,探索出一条助推企业打造新时代产业工人队伍建设的路子。

豪迈公司是高密市的民营企业,成立20多年来,以年均超过50%的速度发展成长,成为目前世界规模最大的轮胎模具、气门芯生产基地和高端机械零部件制造商。该公司推行“合伙合作”理念,搭建职工实现自我价值、奉献社会的平台,企业与职工形成利益共同体、事业共同体、精神共同体。

对此,高密市总顺势借力,通过举办企业大讲堂、企业文化论坛等,推广“豪迈理念”,推动企业尊重职工、培养职工、成就职工。通过典型引路,全市500多家规模以上企业提炼出符合企业实际、得到职工认同的核心理念,发展“为了谁、依靠谁”的价值导向成为高密企业家的共识。

搭建素质提升平台,建设“书香企业”,打造豪沃科技、星宇手套等一批职工书屋示范点。举办“首席技师大讲堂”等主题培训300多场(次),畅通职工岗位成才通道,全市高技能人才达到18151人;搭建技术创新平台,创建“劳模(工匠)创新工作室”16家,引领24万名职工立足岗位创新创造,涌现出“车间里的发明家”张照聪等一批“创新达人”;搭建劳动竞赛平台,举办第九届高密市职业技能竞赛,涵盖纺织、机械等十几个行业近50个工种,全市非公企业参与率达到90%以上。

据悉,吉州区在外务工人员达数万人。

为了让这些在外务工的农民工权益得到更好保护,吉州区总工会建设驻沪异地农民工服务站,陆续组建了吉州区驻京、沪、苏、深等地服务站7家,发展农民工会员2000多人。近年来,吉州区总驻京、沪农民工服务站共帮助900余人就业创业,同时,协同驻外党支部参与维护在外务工农民工权益事件30余起,先后协调解决农民工子女上学、办理证件等困难事项5000多件。

## 劳模创新工作室见成效

南钢高速线材厂精轧机维修班班长长沙鹏飞(中)手持“全国工人先锋号”牌匾和班组成员合影(5月10日摄)。以长沙鹏飞名字命名的职工创新工作室3年来共实施各类创新课题34个,创造效益1160万元。

新华社记者 杨磊 摄

管委会频繁“让出”办公楼的那个年代入驻合肥高新区的。这两家企业当时的规模都很小,都是从三四十万元的资本开始初创。如今,美亚光电已经成为国际上少数几家规模较大的色选机供应商之一,而阳光电源则是目前国内最大的光伏逆变器制造商。

合肥高新区的营商环境由此可见一斑。在沈玉龙看来,“管委会能为企业发展腾出办公楼,这体现的是服务企业的终极理念,给企业带来的是无比坚定的发展信心。”

如今,“中国声谷”已集聚企业300余家,

形成覆盖智能语音、智能芯片、物联网、穿戴式设备的多元化产业格局。

根据赛迪顾问发布的《中国人工智能城市发展白皮书》,合肥通过科研及政策优势异军突起,位列中国人工智能城市榜单第五位。在人工智能科研能力上,合肥仅次于北

京,与上海并列排在第二位。

量子产业方面,中科大潘建伟、郭光灿、杜江峰三院士组成的量子科技“GDP”国家队,已在合肥高新区设立了科大国盾、本源量子和国仪量子公司。目前,合肥高新区拥有自主量子技术企业5家,量子关联企业20余家。全区直接从事量子领域的科研人员数达600人,近3年累计在国际一流期刊中发表论文达151篇,雄踞全球首位。

“可以说‘新经济尖峰’正在形成,而围绕‘新经济尖峰’的目标,在具体工作上,我们围绕‘新技术、新产业、新场景、新平台、新主体、新业态’也已做了系统安排。”吕长富说。

## 企业是小苗 政策环境是土壤

本报记者 陈 华

看了合肥高新区里如此多具有全球影响力的“原创性先导企业”,记者虽然对诸如“全超导托卡马克实验装置”“诱导多能干细胞”“量子密钥分配”等科技名词仍然云里雾里,但是一旦将企业里某个具体科研成果与我们的日常生活“连上线”,记者不得不感叹:这些科技创新真是太了不起了!真是科技改变生活。

科技创新的成果让人敬佩不已,但接下来的问题是,为什么在合肥?有人可能说这是因为合肥有中科院物质科学研究院、中国科技大学等一批知名的科研院所;也会有人说,这是因为合肥有全超导托卡马克实验装置、